# 公立中医医院经济运营的路线与发展状况研究

丁爱敏

(新密市中医院 河南郑州 452370)

摘要: 中医医院相比于西医医院来说整体运营成本较低,且随着现代中医医疗技术的不断完善,越来越多的人选择中医治疗。但是在市场经济以及医疗改革的背景下,中医医院在市场竞争中的不利因素也较多。公立中医医院具有公益性的特点,主要以服务社会为经营原则,这也决定了公立中医医院无法按照市场规律进行市场竞争。公立中医医院由于自我补偿能力相对较低,无法自负盈亏,同时公立中医医院除了承担医疗保健服务之外,还承担着传承与发展中医的任务,因此还需要国家在财政方面的大力支持。文章主要针对目前公立中医医院经济经营路线与发展状况展开分析。

关键词:公立中医医院;经济运营;发展状况

公立中医医院除了完成卫生部门给出的各项任务与指标之外,不能参照市场需求调整中医医疗服务价格,同时由于公立中医医院的设备、药品以及服务能力有限,导致很多患者在就诊时更倾向于选择大型综合医院,导致公立中医医院的就诊人数下降凹。在医疗改革的背景下,公立中医医院整体公益性突出但市场化水平较低,经济运营没有得到重视。因此需要分析公立中医医院经济运营现状,从而提出有效的改进措施,坚定中医治疗理念,发扬中医特色优势,提高公立中医医院的市场竞争力,从而弘扬传统中医文化。

# 一、公立中医医院经济经营状况分析

# 1.运营能力

医院资产运营状况主要是通过总资产以及流动资产周转情况进行评价的,一般情况来说总资产周转天数增加,周转速度减慢,其经营能力就进一步下降<sup>[2]</sup>。近些年来我国公立中医医院不断增多,但是整体经营状况与公立综合医院相比要更慢,虽然国家财政投入了一定的资金,但是公立中医医院的利用水平不高,经营能力也更差,尤其是县级中医医院,虽然药品的周转天数缩短,但是与县级综合医院相比要更慢,因此还需要加强对药品的有效利用。从公立中医医院固定资产运营状况来看,省级中医医院固定资产投资效益不高,其固定资产经营能力普遍较差,远低于省级综合医院水平。

# 2.收益能力

收益能力主要反映的是医院为社会创造的价值,近些年来公立中医医院的收益能力有所增长,尤其是省级、市级中医医院都呈平稳增长趋势,但是资产收益增长幅度相比于综合医院要更低,这与近些年来投资规模持续扩大有一定的相关性。目前很多公立中医医院都实现了收支平衡,但是总体收益能力要低于综合医院,这主要是在业务收入收益率方面与综合医院相比存在一定的差异,且收益水平受到各种因素的影响而存在较大的波动,资产投资增长但经营能力不足,导致成本增长而收益降低<sup>13</sup>。

#### 3.收入水平

目前很多公立中医医院的年收入水平持续增长,但是相比于综合医院增长速度要更低,这主要是由于公立中医医院收费水平要低于综合医院的收费水平,虽然医疗收费比重有所升高,但药品收费比重下降。医疗收费水平的增长主要是由于检查费用增长,同时也有药品价格调整所造成的影响,药品费用增长幅度要低于总医疗费用增长幅度,但是"以药养医"的情况仍旧存在,

需要有效控制药品费用<sup>[4]</sup>。近些年来公立中医医院医疗收入结构 发生了较大的而改变,其中检查以及手术费用比重升高,治疗及 其他医疗服务费用比重下降,这表明很多公立中医医院增加设备 投入之后,检查与手术费用增长,因此可以推断公立中医医院收 人增长源于这两方面;同时从药品结构来看,西药收入比重有所 升高,中医药比重下降,由此而推断近些年来中医医院的治疗手 段也发生了较大的改变,中西医结合治疗应用越来越频繁。近些 年来政府对于公立中医医院的补助资金有所增长,但是相比于综 合医院补助水平要更低。

#### 4.支出水平

公立中医医院近些年来的支出水平不断升高,尤其是在工资与福利方面的支出幅度不断增长,但是从人均支出来看,中医医院的人均支出要低于综合医院,由此可见中医医院工作人员的收入要低于综合医院<sup>5</sup>。近些年来从公立中医医院总支出比重变化来看,药品支出比重不断下降,说明一方面医疗成本增加,另一方面则是由于药品价格调整的影响,但是与综合医院相比,公立中医医院药品支出比重要明显高于综合医院,这说明药品价格调整对公立中医医院的影响要大于对综合医院的影响。同时近些年来公立中医医院公用支出比重不断下降,而工资福利支出水平不断增大,说明人力资源管理成本不断增加,也是导致医疗成本增长的主要原因。

# 二、公立中医医院经济经营发展策略

# 1.提高资产利用率

近些年来公立中医医院的基础条件不断提升,但是公立中医 医院的业务增长幅度要小于资产增长幅度,资产利用率相对较 低,且很多设备主要是通过借贷获得,因此在发展中存在一定的 风险。在深化医疗改革的背景下,医院需要树立正确的经营理念, 加强风险管理<sup>[6]</sup>。公立中医医院作为独立经营单位,存在着一定 的财务风险,因此需要推行成本核算制度,合理使用医院紫荆, 预测设备投入与产出效益,提高医院现有资产的利用率。

#### 2.保持中医特色

随着就诊患者人数的增长,很多公立中医医院业务收入增长较快,且有很多中医医院已经达到收支平衡,但是从分析上来看业务收入增长与检查和手术的增长有关,药品收入比重下降,中医药为医院发展所带来的贡献越来与小,患者的医疗负担也进一步增加,这也导致中医医院在发展中医特色道路中面临着比较尴

(下转第34页)

经济学 现代经济

者以及医师的实际情况、疾病种类、疾病症状等,分析出各项数据结果,并根据不同地区和疾病类型来获取最佳治疗费用,就可以最大程度上避免医生追求利益最大化而产生的供方道德风险。

第二,扩展拒保的范围。在保险承保范围中排除道德风险发生率高的保险疾病。一方面对于不同疾病类型,若疾病发生道德风险几率比较高则将其排除在承保范围外。另一方面则是对于同一疾病类型来说,为费用开支过高的疾病类型设置某段时间内的资金封项线,防止出现保险资金黑洞。

第三,分级转诊制度。大部分患者选择去大型的综合性医院, 也能够造成社会医疗保险资源浪费的情况。为有效避免患者盲目 去大医院诊疗和鼓励个人合理就医,就需要在社会医疗保险行业 构建相关制度,简而言之就是门诊服务由社区卫生机构进行承 担,专科医疗服务则由医院来进行。

#### 四、道德风险控制的经济学研究

从经济学方面分析,社会医疗保险的道德风险对其体系的安全运行具有十分重要的作用,因此控制社会医疗保险的道德风险需要引起人们的重视。道德风险的控制主要目的是为了保证医疗费用的科学性,控制其风险因素。

第一,整体层面。医疗费用会受到许多因素的影响,除了患者影响因素之外,还会受到医疗服务提供行为的影响。按照医师与患者的自身信息特点,医师不仅掌握了疾病信息,还存在专业的治疗知识,患者一般会按照他们决定进行执行。因此在一定程

度上通过利用医生控制医疗费用可以提高成功的可能性。要想实际解决社会医疗保险中出现道德风险,就需要从需求和供给进行着手。与需求方控制费用相比而言,供给方控制医疗费用具有一定特点,而对医疗保健者来说,就需要给予其一定地激励机制,比如预先支付费用等,给予供给方明确指示,可以让其主动的限制诊疗和药物的费用,控制经济成本。

综上所述,社会医疗保险中道德风险对保险的实际应用具有一定地影响,使得社会医保体系的实际应用与理想具有较大偏差,降低其自身的价值。受到道德风险的影响,医疗卫生费用会出现异常增长,影响了社会医疗保险的实施,对此控制道德风险,提升人们的社会医疗保险意识具有十分重要的作用。同时根据道德风险的控制进行经济学研究,可提高社会医疗保险的价值和功能,从而为人民群众提供良好的医疗服务。

#### 参考文献:

[1]于大川,吴玉锋,赵小仕.社会医疗保险对老年人医疗消费与健康的影响——制度效应评估与作用机制分析[J].金融经济学研究,2019,34(01):149—160.

[2]何文,申曙光.医保支付方式与医疗服务供方道德风险——基于医疗保险报销数据的经验分析[J].统计研究,2020,13(8):64-76

[3]潘振国.医疗保险支付改革后医疗机构的经济学探析[J].经济学,2021,4(1):28-29.

# (上接第32页)

尬的局面。一方面需要合理使用各种现代化医疗手段,另一方面 也要提高中医整体服务水平,构建中医特色服务制度,保持中医 医院的特色,尽可能减轻患者的医疗负担。

# 3.协调发展

根据公立中医医院的实际情况,合理选择经营方法,从而达到统筹协调发展,有针对性的加大管理与改革方面的投入,突出中医特色,提高自身的市场竞争力。建立优势中医学科,发挥名科、名医的优势,扶持重点科室建设,从而构建知名中医品牌,构建一批医德高尚、中医基础好、治疗效果好且群众认可的名医,提高自身的竞争力。合理控制投资规模,避免单出扩大基础设备的方式来推动医院发展,需要大力推动现代中医技术发展,规避财务风险,减少药品费用增长速度过快,推动公立中医医院的可持续发展。

### 4.完善发展政策

需要坚持以政府为主导、社会力量积极参与的发展机制,公立中医医院的建设、设备采购、人员经费以及服务经费都是由相关部门负责审核并实施绩效补助方法。根据中医服务特点,构建完善的中医服务价格调整机制,适当增加中医服务价格,并合理制定中医医疗服务价格标准。可在大型公立中医医院进行试点改革,实施全面预算制度,并制定有效的评价方法,充分发挥中医优势,制定相应的补贴目录名单,对使用补贴目录名单中相关中医服务的医院给予一定的补贴。政府也需要增加公立中医医院的

财政投入,避免以药养医的情况出现,同时要增加公立中医医院补偿途径,合理控制医疗服务收费与药品收入,减轻患者的负担。此外还需要推广安全有效的中医药物,充分发挥中医成本低、毒副反应少的优势,严格按照卫生部门关于中医医院门诊与住院中医治疗的相关要求,避免公立中医医院失去中医特色。

#### 结束语

从目前公立中医医院经济经营状况来看,其近些年来的业务 收入增长,但资产利用率不高,业务收益率要低于综合医院,因 此需要不断的调整经营模式,坚持中医特色,并推动名科名医建 设,提高自身的市场竞争力,从而获得更好的发展。

#### 参考文献

- [1] 刘影,罗云,朋元媛. 综合医疗改革对三甲中医院经济运营的影响分析[[]. 行政事业资产与财务,2020(3):60-62.
- [2] 王诗意,潘小炎,李秋华,等. 广西县级公立中医医院经济运营与发展研究[J]. 世界科学技术-中医药现代化,2017,19(1):184-189.
- [3] 潘佳佳,王长青,张文良,等. 价值医疗视角下中医医院 DRG综合运营管理方案探索[J]. 中国卫生经济,2021,40(6):77-81.
- [4] 雷偲. 基于管理会计视角的公立医院经济运营分析[J]. 中国乡镇企业会计,2021(4):136-137.
- [5] 魏亚卿,李育民,李林贵. 药品零差价实施对某市市属公立医院经济运营影响分析[]]. 卫生软科学,2019,33(4):57-60.
- [6] 杜波. 新医改背景下对医院经济运营管理的优化探索[J]. 新金融世界,2021(2):124.